



多地披露殡葬领域腐败案件



”

相比以往落马的省部级高官，县（县级市）殡仪馆、县殡葬管理所负责人级别较低，殡仪馆、殡葬管理所也并非强势部门，相比其他行业，殡葬业贪腐有一定特殊性。

中央党校（国家行政学院）教授竹立家向中国新闻周刊表示，殡仪馆馆长、殡葬管理所所长多是“蝇贪蚁腐”，涉嫌违法犯罪。中国人重视生死，殡葬领域腐败更令群众有切身之痛。

梳理资料发现，据不完全统计，年初至今，安徽、广东、吉林、江西、四川、辽宁、江苏、云南等多个省份的地市纪委监委，均发布了涉殡仪馆、殡葬管理所相关人员被查的消息。

又一名殡仪馆工作人员被查。

8月2日，安徽省淮南市纪检监察网援引潘集区纪委监委消息，淮南市潘集区殡仪馆工作人员张多涉嫌严重违纪违法，目前正接受潘集区纪委监委纪律审查和监察调查。

张多是近期多名殡仪馆工作人员被查的缩影。据多地市纪委监委披露的消息，年初至今，至少12名殡仪馆馆长、副馆长或原馆长被查，至少6名县殡葬管理所所长、副所长或原所长被查。

引人关注的是，在上述被检查人员中，多人长期从事殡葬业。其中，今年5月被查的四川省达州市渠县康融实业有限公司总经理、渠县康润实业有限公司副总经理杨涛，从事殡葬30余年。

相比以往落马的省部级高官，县（县级市）殡仪馆、县殡葬管理所负责人级别较低，殡仪馆、殡葬管理所也并非强势部门，相比其他行业，殡葬业贪腐有一定特殊性。

中央党校（国家行政学院）教授竹立家向中国新闻周刊表示，殡仪馆馆长、殡葬管理所所长多是“蝇贪蚁腐”，涉嫌违法犯罪。中国人重视生死，殡葬领域腐败更令群众有切身之痛。

多是殡仪馆管理人员

梳理资料发现，据不完全统计，年初至今，安徽、广东、吉林、江西、四川、辽宁、江苏、云南等多个省份的地市纪委监委，均发布了涉殡仪馆、殡葬管理所相关人员被查的消息。

被检查人员，多是殡仪馆管理人员。具体涉及安徽省淮南市潘集区殡仪馆工作人员张多，佛山市殡仪馆原馆长朱建军，吉林省通化市柳河县殡仪馆原馆长秦德良，四川省德阳市罗江区殡仪馆副馆长李军，安徽省安庆市怀宁县殡葬服务中心副主任（县殡仪馆副馆长）查志兴，吉林省白城市通榆县殡仪馆馆长张才，四川省达州市渠县康融实业有限公司总经

理、渠县康润实业有限公司副总经理杨涛，云南省大理州祥云县殡仪馆党支部原书记、馆长李志荣等人。

上述殡仪馆多为事业单位。从被检查人员看，值得一提的是，杨涛23岁进入渠县殡仪馆，从事殡葬长达30余年。他担任过渠县殡葬管理所所长兼殡仪馆馆长，县殡仪馆支部书记等职。

2021年转战企业，历任渠县安瑞殡葬服务有限公司总经理、董事长，渠县康融实业有限公司副总经理，渠县康润实业有限公司副总经理等职。

天眼查显示，渠县安瑞殡葬服务有限公司是国企，经营范围包括殡葬服务、殡葬设施经营、殡仪用品销售等，背后实际控制人是达州市国资委。

另外，李军亦长期从事殡葬业，先后在德阳市殡仪馆、罗江县殡仪馆（筹备）工作，担任过罗江县殡仪馆副馆长（负责日常工作），德阳市罗江区殡仪馆副馆长（负责日常工作）等职。

除了殡仪馆馆长，殡葬领域管理部门亦有多人被查。具体涉及广东省普宁市（揭阳市代管县级市）下架山镇原殡葬管理监察队队长方少云，安徽省安庆市怀宁县民政局党组成员、原县殡葬管理所负责人李小兵，江西省宜春市上高县殡葬管理所原党支部书记、所长李圣典，四川达州市开江县殡葬管理服务所所长王朝辉，安徽省无为市（芜湖市代管县级市）殡葬管理所党支部书记、所长蒋俊盛，无为市殡葬管理所党支部书记、副所长任永生等人。

相关政府官网显示，县殡葬管理所机构性质在各地并不一致，县殡葬管理所或是县民政局内设及下属单位，或是县民政局主管的事业单位。

多地曾部署专项行动

在殡仪馆、殡葬管理所相关人员被查背后，中央纪委曾明确表示，持续保持惩治“蝇

贪蚁腐”的高压态势，地方也曾就殡葬领域腐败部署过专项行动。

今年8月1日，中央纪委国家监委网站刊发的文章提到，二十届中央纪委三次全会对坚决惩治群众身边腐败问题，作出了要持续保持惩治“蝇贪蚁腐”的高压态势，让群众有更多获得感的明确要求。

此前，今年7月初，中央纪委国家监委网站刊发文章《紧盯民生领域 惩治蝇贪蚁腐》。文章提到，二十届中央纪委三次全会强调，坚持向基层延伸，坚决惩治群众身边腐败问题。

就惩治“蝇贪蚁腐”而言，官方资料及媒体报道显示，上述被检查人员所在地，多曾就殡葬领域腐败部署过专项行动。

以上文提到的被检查的殡仪馆、殡葬管理所负责人为例，淮南市近年曾就殡葬领域开展扫黑除恶专项斗争；今年7月中旬，佛山市民政局组织开展殡葬领域不正之风和腐败问题集中整治专项检查；今年8月，吉林省民政厅官方微信公众号发布消息，从今年4月开始，吉林省民政系统深化殡葬领域不正之风和腐败问题专项整治工作，坚决对群众反映强烈的问题动真章、出重拳。今年6月，德阳市群众身边不正之风和腐败问题集中整治重点领域工作推进会召开，会议明确提到对殡葬行业进行专项整治。此外，安庆市、达州市，以及云南大理州等地相关部门均曾部署过殡葬领域检查与腐败问题的整治工作。

除此之外，四川省成都市、绵阳市游仙区，福建省三明市泰宁县，辽宁省本溪市，河南省洛阳市，湖南省湘潭市等诸多地市，近期针对殡葬领域问题也都部署了相关整治工作。

值得一提的是，今年7月中旬，辽宁省纪委监委官网显示，本溪市重拳整治殡葬行业顽疾，针对群众反映的本溪市殡仪服务中心存在违规收受小费等问题，于今年5月对4名违规殡葬工作人员分别给予党

纪政务处分，并在本溪市民政系统开展警示教育，推进以案促改。

此前媒体提到，今年年初，民政部相关部门负责人曾撰文指出，要坚持殡葬行业的公益属性，加强殡葬综合监管，强化部门监管责任，加强对行业收费和财政资金使用的监管，建立信用体系和执业情况通报、约谈、处罚等制度。

与群众切身利益相关

反腐专家、北京廉政政治协同创新基地主任彭新林向中国新闻周刊表示，查处殡仪馆馆长、殡葬管理所所长这些“蝇贪蚁腐”，是纪检监察部门在整治涉及民生领域的腐败和不正之风。

相比于省部级“老虎”，彭新林说，人民群众对“蝇贪蚁腐”更有切肤之痛，殡葬领域腐败，其危害不仅在本行业，更在于啃食群众获得感、幸福感、安全感，损害党和政府公信力，败坏公序良俗和社会风气，甚至违反人伦道义。

据不完全统计所显示的信息，年初至今，被查的殡葬领域人员以殡仪馆管理人员居多，殡仪馆管理人员是如何贪腐的？

官方资料显示，殡仪馆馆长主持全面工作，主管殡仪馆的人财物。彭新林表示，从以往公布的案例看，殡仪馆馆长腐败多涉及殡葬用品回扣、设备采购，开具虚假火化证等方面。

在殡葬领域工作四十余年、曾担任某殡仪馆馆长的蒋震（化名）向中国新闻周刊讲述了他在业内所见的贪腐途径。

蒋震说，殡仪馆是馆长负责制，负责一切人财物。殡仪馆本属于服务业，但是在基层，尤其是县里，殡仪馆多是一两家，客观上使殡仪馆有一定的稀缺性，因而地位相对重要。

腐败的途径很多，蒋震表示，一是殡葬用品如何进入殡仪馆，生产殡葬用品的厂家很多，但要让殡仪馆采购厂家的产品，那“都要进贡”。即使千辛万苦进入殡仪馆，殡葬用品也不一定会卖得出去，殡葬用品生产厂家还要给业务员提成，让其为殡葬产品尽力推销。

他提到，殡葬用品进入殡仪馆如何定价也是猫腻之一，物价监管部门规定，销售价不能超过成本价的30%，那么殡仪馆馆长可以和殡葬用品生产厂家联手将殡葬用品生产成本做高，从而获取高额收益。他举例说，如果一个骨灰盒成本价260元，他们可以联合将成本价